

LA OORUNA = Año V = N.º 1.187

LOS SERVICIOS MUNICIPALES

EL ASILO

El administrador de los establecimientos municipales de beneficencia, nos envía la siguiente carta:

Sr. Director de EL ORZAN.

Muy señor mío y de toda mi consideración y aprecio: Vaya antes de nada mi profundo reconocimiento por las benevolas e inmerecidas frases que su digno diario me dedica en el número correspondiente al jueves 5 de los corrientes.

Ahora bien; como quiera que me considero uno de los requeridos, siquiera sea implícitamente, por el señor alcalde, en la carta por el mismo dirigida a ese diario con motivo de las afirmaciones hechas por éste, en estos últimos días, respecto a los establecimientos municipales de beneficencia locales, le ruego me perdone la libertad que me tomé interesándole la publicación de estas líneas y anticipándole por ello las más infinitas gracias.

Dice EL ORZAN, en el artículo que ha dado motivo a la mentada carta del alcalde, que los acogidos en el Asilo municipal de mi cargo «aun comen, siquiera sea malamente». Esto, entre otras cosas, que se refieren a esta casa benéfica y a las demás que nuestro Municipio sostiene.

Y lo de las otras cosas, relativas al Asilo de mendicidad, que en concreto vienen a ser deficiencias, es, por desgracia exacto, de toda exactitud y motivado por la penuria económica en que indiscutiblemente y evidentemente se desenvuelve nuestro Ayuntamiento.

Pero lo de comer mal, mi querido director, permíteme que tenga que manifestarle que es un error y un error grandísimo que a su digno diario le ha sugerido indudablemente una mala información, o, por lo menos, ligera.

Puedo asegurar a usted, bajo mi palabra de honor, invitándole a que lo presencie, que en el Asilo se come muy bien y me parece que mejor que en ninguna otra casa de la localidad, de carácter benéfico.

La prensa semanal se ha encargado de demostrar esto muchas veces, dando cuenta detallada de las comidas que a los asilados se les sirven lo mismo ordinaria que extraordinariamente. Y aquí podría yo volver a repetir, teniendo como tengo a la mano los datos para ello. Pero créame relevado de llevar a cabo este trabajo, porque estoy segurísimo de que usted también ha de creerme.

Otra vez, mi perdonese, mi querido director, y disponga como guste de este su afectísimo s. s. q. l. e. l. m.—Eduardo L. Budén. La Coruña, 7 de Enero de 1922.

Como vé el lector, el Sr. Budén se limita a afirmar escuetamente que los asilados comen muy bien y a testificar que las restantes atenciones del establecimiento adolecen de evidentes deficiencias.

Entre esto y lo que decía, hace muy pocos días, un semanario local muy afecto al señor Budén, hay bastante diferencia.

Los enfermos de ambos hospitales—de día—y los acogidos en el Asilo carecen de cama, sin que estén mejor de calzado y otros muchos menesteres, y a este paso, y atendiendo primero a esas cosas no tardarán en no tener que comer, puesto que están abocados a ello. No se olvide que si hoy comen es en virtud del silencio altruista de algunas personas y del sacrificio que éstas continúan haciendo.

Pero prescindiendo de esa reserva, ya que se comprende perfectamente que el Sr. Budén, al suscribir la carta en su carácter oficial de empleado del Municipio, carece de la libertad necesaria para hacer público cuanto sabe; nosotros que no tenemos traba ni corresponsabilidad alguna, preguntamos ahora si la comida de los asilados, buena, regular o mala, la paga el Ayuntamiento o se está adeudando a quienes la suministran. Es cierto que a los abastecedores del Asilo se les deben alrededor de trescientas mil pesetas, y que apesar de ello continúan el suministro, sólo por caridad hacia las infelices criaturas asiladas?

Porque, en definitiva, esto es lo importante y decisivo. Pero por lo mismo, esto es lo único que no es posible comprobar de un modo oficial y auténtico, porque el alcalde, a quien sería tan fácil publicar la lista de los acreedores municipales y de sus créditos respectivos, oculta cuidadosamente estos datos.

Y decimos que el conocimiento de estas cifras es la clave de la gestión municipal en este aspecto de la beneficencia, porque si los servicios continúan prestándose normalmente y no los paga el Ayuntamiento, ello demostrará un altruismo rayano en el sacrificio por parte de los proveedores; pero, a la vez, una detestable administración de los intereses del pueblo.

Además, y aunque parezca una paradoja, ese sistema de trampa adelantará a la definitiva gravosa en alto grado para el Ayuntamiento, y perjudicial para los servicios mismos, puesto que los abastecedores están decididos a sacrificar sus fortunas personales en aras de la más acendrada caridad, o forzosamente tienen que compensar con la cantidad o en la calidad de los artículos suministrados la falta de pago de los mismos, o el que se les pague con un retraso enorme y con obligaciones del empréstito municipal, que, al ser lanzadas en gran cantidad al mercado local resultarían grande y evidentemente depreciadas.

Al Sr. Casares, por ejemplo, que fuvo que contentarse con cobrar en tal forma nada menos que 116.000 pesetas, ¿no se le ha causado un enorme perjuicio?

Pues si a los proveedores de leche, de gallinas, de harina, etc., al Asilo, se les deben meses y acaso años, y saben que, cuando cobren, sólo habrán de recibir papel municipal, ¿qué hacen? Continúan hoy radamente el suministro, resignándose a perder su dinero, o llevan la leche aguada, el pan malo y ese caso de peso? Nada más extraordinario que así fuese, y aún recordamos que recientemente hubo en el Hospital un escándalo por el mal estado de unos jamones.

El proveedor a quien se le rechazaban y que al fin los colocó, amparado por el concejal de servicio, diría para sus adentros:—Ellos serán malos; pero peor es el papel con que me los han de pagar.

Nos gustaría, pues, ver los datos de la deuda que tiene el Municipio con sus abastecedores, por el ejercicio corriente y por resal-

tas. Pero dudamos que el alcalde se decida a darles publicidad, porque es más cómodo achacar todo a campañas sistemáticas, políticas o de prensa. ¿Cómo si la verdadera campaña ruinosa no fuese la de quienes mangonean en el Ayuntamiento para desorganizarlo todo y llevarnos a un verdadero desastre económico!

Buena es la frescura; pero no es bastante para quedar bien. Y si de la Alcaldía, en vez de la lista de acreedores, nos envían por toda contestación notas ofiosas como las recibidas estos días, pensemos que el Sr. González está obeso, que padece manía persecutoria, al empeñarse en defender su gestión (con frases huecas, cuando tan fácilmente podría hacerlo con los datos que sólo él tiene a mano).

Los asilados comen suculentamente, ¿pero por cuenta de quién? El semanario afecto al Sr. Budén, a que aludimos antes, dice en el mismo número, hablando de los acreedores del Ayuntamiento que acudieron al gobernador para que gestionase el cobro. «No lo hacen los abastecedores de los establecimientos municipales de beneficencia, a quienes nos consta que se les debe una cantidad muy respetable. Y todos menos ellos parece que tienen derecho a quejarse, sabiendo como saben que la beneficencia es la preferida por la ley para cobrar las deudas que respecto a ella se contraigan. ¿Quién contiene y por qué a esos acreedores, ninguno de los cuales o muy pocos, pues llegan a unos treinta y tantos, es más que un modesto industrial y hasta los hay que son simples trabajadores, sometidos económicamente tan sólo a los rendimientos de su trabajo?»

¿En qué quedamos?
***** OOO *****
LAS FIESTAS A FAVOR DE LOS POBRES

EL BAILE DE HOY
Muy bien resultó el primer festival de Caridad organizado por el Patronato en los salones del Ayuntamiento, habiéndose reunido en ellos numerosas y distinguidas familias de la población que se habían citado para pasar la tarde en la Tómbola. Con decir que ni en la urna quedó una papeleta ni en las estanterías un objeto, basta para demostrar el éxito de la fiesta. Se bailó mucho, y la banda de Isabel la Católica lució el programa de los bailes modernos que ahora se prefieren.

Hoy, domingo, segunda sesión benéfica patrocinada por la «Reunión de Artesanos», con un gran baile de seis a nueve de la noche, en el mismo local, asistiendo también la música militar, y con aguas atractivas que la celebrada el día de Reyes. Dicha sociedad facilitará las invitaciones, que también pueden recogerse en las oficinas del Patronato, calle de Panaderías, 51, segundo.

Con este acto se da por terminada la Tómbola que venía funcionando a beneficio de los pobres de la Coruña, comenzando otra en el Teatro Linares Rivas gracias a la consideración que la empresa tiene con la activa labor de tan acreditada institución de Caridad.

Hoy saldrá para Vigo el joyero D. Generoso Escudero para comprobar si unas alhajas que la policía de aquella ciudad pudo recuperar y que fueron halladas ocultas en la Coruña son las que le fueron robadas a él.

Si esto se confirma, como es casi seguro que se confirmará, el martes próximo daremos detalles de este importante servicio realizado por los agentes de la autoridad.

***** OOO *****
Noticias de Portugal

(Por teléfono)
Dos generales presos por hablar
TUY 7 (19 h.)
Dicen de Lisboa que ha sido preso el general Gómez da Costa.

Obedece su prisión a no haber querido retractarse de unas declaraciones que hizo en una entrevista a un redactor del periódico «La Opinión».

Acompañado del general Pedrosa de Lima fue conducido al fuerte de Casias para cumplir la pena de prisión militar que le fué impuesta.

Por el mismo motivo fué preso también el jefe del Estado Mayor de la guardia republicana Cortez dos Santos.

Importante robo en una joyería
Unos ladrones asaltaron a las cinco de la tarde de ayer la joyería titulada «Dragón de Plata», establecida en la calle de San José de Lisboa.

Para penetrar en ella abrieron en la puerta un hueco de treinta centímetros cuadrados. Los ladrones robaron relojes de oro, sortijas con brillantes y pulseras, por valor todo de veinte contos de rey.

La joyería tiene timbres de alarma, pero los ladrones procedieron con tal pericia que aquéllos no sonaron.

A las nueve de la noche, un agente de policía, sospechando de dos sujetos que conducían un saco, los detuvo.

Dentro del saco había objetos por valor de cinco mil escudos.

Los detenidos confesaron que estos objetos eran procedentes del robo de la joyería y que otros varios los habían vendido a un individuo que también fué detenido.

Créese que los demás ladrones de la partida no tardarán en caer también en manos de la policía.

La exemperatriz Zita en Lisboa
En el vapor «San Miguel» llegó a Lisboa la exemperatriz austriaca Zita. Se hospeda en la casa de D. Antonio Vay, conde de Almeida, representante en Portugal de D. Miguel de Braganza.

Detenidos en libertad
Se ha dictado auto de libertad en favor de los individuos de las juventudes monárquicas, detenidos con ocasión de los recientes sucesos, autorizándoles para continuar las sesiones del Congreso que habían convocado.

Recomendación a los militares
Con motivo de la detención del general Gómez Costa el ministro de la Guerra ha dirigido una circular a los generales y jefes con mando, recomendándoles la observancia de los reglamentos militares, especialmte en lo que se refiere a las manifestaciones hechas en reuniones públicas o por medio de la prensa.

La guardia republicana
Ha sido nombrada una comisión encargada de reorganizar la guardia republicana. ALVAREZ LIMBEES.

Cosas del tiempo

¡Oh, villa con fortuna! ¡Cómo protestarán de esta desigual repartida de casaderos todas sus similares de España!

¡Salve, cuesta de Enero, la más fina y feroz del año entero! Cuesta de tal pendiente como no hay otra alguna equivalente; cuesta enorme de larga, descarnada y hostil, dura y amarga; cuesta del mes de los cuarenta días de repollos, garbanzos y judías, ya que quien cobra el veinte del pasado y ha de aguardar a fines del corriente para escuchar las áureas armonías, si ha de comer caliente no usará de la carne ni el pescado ni otras mil suculentas tonterías.

¡Salve terrible cuesta motejada por tantos de funesta memoria! ¡Quienes se hallan sufriendo este trance tremendo, quitan el aire la derecha mano saludando al cesante del dolor como lo hacía antaño el gladiador en el Circo Romano.

¡Avo cuesta sanada! el que la está sufriendo, le saludal. Si subirla es preciso porque el hado fatal así lo quiso, y a su influjo ninguno se resiste, ¡a qué vida podría ser triste! Si, de todas maneras has de escalarla, quieras o no quieras, preferible es ponerle buen semblante y hacer lo que hizo Lope con Violante cuando la dama le encargó un soneto.

Entre bromas o Veras pasó el primer cuartel y siguiendo un proceso semejante nada habrá en los tercetos que le espante, ya en el final del último terceto.

Mas ¡ay! que el año entero es, en la vida actual, cuesta de Enero.
***** OOO *****
CAMPANA ANTIFORAL

UN MITIN EN TROY

(Por teléfono)
TUY 7 (19 h.)
Mañana se celebrará en el paseo de Maricá de esta ciudad un mitin antiforal y de propaganda electoral, organizado por la Federación agraria municipal de Troy.

Entre otros oradores tomarán parte en él el diputado a Cortes radical D. Emiliano Iglesias, el abogado pontevadés Sr. Rodríguez Salgado y el diputado provincial Sr. Quintián. El sacerdote D. Basilio Alvarez no concurrirá por hallarse enfermo, con un ataque de gripe.

El Corresponsal.
***** OOO *****
CRÓNICA

EL AMOR QUE PASA

Siempre nos ha causado una profunda emoción la comedia de los hermanos Quintero así titulada. Y es que quien ha vivido largas temporadas la vida de pueblo chico, maravillosamente retratada por la pareja de ingeniosos andaluces; esa vida que, con raras excepciones, es el triunfo de los egoísmos masculinos, con constante preterición de las tiernas y dulces muchachas ansiosas de amar y de ser amadas, se siente lleno de amargura ante un problema sentimental, menudo en apariencia, pero, en el fondo, de verdadera magnitud.

Ellos son buenas, son inteligentes y virtuosas; las hay que hasta tienen dinero. De niñas jugaron con las muñecas, después cuidaron a sus hermanitos menores, siempre vedientes al Instituto altruista de la maternidad que hace preferir a todos los placeres infantiles el de mecer a un niño en el regazo. Y, al llegar a mujercillas, sueñan con el hombre, con ese «un hombre» puesto ahora de moda por el cuplé famoso, pero siempre imperante en el ánimo femenino por ley de vida.

Ellos, dicho con todos los respetos, son unos estimables vecinos de Senegambia o de las tepas del Asia Central. Se levantan tarde, van a desperzarse a la alameda, toman el sol y, si acaso, una ginebra... y a comer. Después hay fresillo, o limba, o juego de la rana en el patio de una bodega, siempre a base de algún vino del país o aguardiente de la propia casa.

De noche, en el Casino, hay una animada charla en que se comienza siempre hablando de política y al fin recae la conversación sobre el tema femenino, acerca de la excursión del último sábado a la capital de la provincia, con expresivos guiños de ojo y pintorescas descripciones de la vida real.

Dentro de sus casas ellas siguen soñando. Tal vez es el objeto de sus pensamientos el mismo que en aquel instante, en la crítica del Casino las está despelajeando despiadadamente.

Y así transcurre una vida de absoluta repetición, en que hombres y mujeres se saludan el domingo al salir de misa. En los bailes obligados del día del patrón del pueblo, hacen el gasto los forasteros. Si no los hay, unas muchachitas bailan con las otras y vuelven a casa diciendo que se han divertido. Si surge un matrimonio de conveniencia, bueno, Síno, a vestir imágenes.

Porque pensamos todo esto, y nos parece muy amargo, leemos con profunda satisfacción el siguiente párrafo que un colega publica en una correspondencia de Corcubión:

—También se han posesionado del Registro de la Propiedad y de la Administración de Correos de esta villa los jóvenes funcionarios D. Angel S. Arnaez y D. Pedro Ooruvia Rincón, respectivamente, y pronto lo hará el nuevo médico de Sanidad exterior, que viene a ocupar la vacante que dejó en este puesto nuestro querido amigo D. Juan Novoa, de gratos recuerdos.

Como se da el caso de que todos estos señores están solteros, al igual que los dos telegrafistas, D. Manuel Farróls y D. José Abascal, el intérprete, D. Manuel Abalo, y el secretario municipal D. Julio Teijeiro, muchas personas «caritativas» hacen fervientes votos, con el objeto de que tan apreciables y distinguidos señores «ingresen pronto en la Cofradía de San Marcos, excelso patrón de este pueblo».

¡Oh, villa con fortuna! ¡Cómo protestarán de esta desigual repartida de casaderos todas sus similares de España!

***** OOO *****
EQUIS.

LAS ARMAS DE FUEGO

Está visto que con estas cosas, lo cual precauciones son pocas, no obstante. Así la gente las maneja sin el menor cuidado, ocurren desgracias como la que llevó ayer a banquillo de los acusados a Jacinto Vázquez Rumbo.

Estaba éste el día primero de Junio de 1920 a la puerta de la casa de su tío Jacinto Rumbo en la aldea de Boado, término municipal de Calveado, limpiando una escopeta, cuando accedió a pasar por allí Rogelio Blanco García, quien se detuvo a conversar con él.

De pronto, hallándose ambos a una distancia de quince metros, se disparó el arma y los perdigones con que estaba cargada fueron a dar a Rogelio en la cara, causando lesiones de las que la más importante fue una en el globo del ojo izquierdo, de la tardó en curar cinco meses, dejándole muy acortada la visión.

Para el imprudente Jacinto pedía el fiscal, un año y un día de prisión correccional y 1.000 pesetas de indemnización al perjudicado; pero convencido de que se trataba de un hecho puramente casual y desgraciado, en el acto del juicio retiró la acusación.

Defensa al procesado el letrado Sr. Ulloa.
Un abogado de pobres.
***** OOO *****
JUNTA PROVINCIAL DE GANADEROS

El presidente de la Junta provincial de ganaderos ha recibido los siguientes telegramas en respuesta a los enviados por la alianza, referentes a los aranceles:
«Toma nota de sus indicaciones que Gobierno tendrá presente al examinar estas materias.—Presidente Consejo Ministros.

«Recibo su telegrama sobre arancel piensos y carnes, como nota para estudiarlo en Consejo y celebrarlo puedan ser atendidas.—Ministro Fomento.»

***** OOO *****
DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer tarde se reunió en el gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia para dar posesión a los vocales recientemente nombrados.

Se recibió ayer una Real orden concediendo la excedencia, no menor de un año, como teniente solicitado, al agente del cordero de Vigilancia de la plantilla de la Coruña, D. Federico León Bustamante.

Ha sido ascendido a oficial de tercera clase con destino al gobierno civil de Gerona, don Nicolás Badia, que presta sus servicios en la Diputación provincial de la Coruña.

***** OOO *****
GACETA TEATRAL

«MAS FUERTE QUE EL AMOR»
Ayer fué puesta en escena la admirable comedia de Jacinto Benavente «Mas fuerte que el amor», y una vez más el Sr. Villagómez, ya aplaudido en temporadas anteriores haciendo el protagonista de la obra, tuvo un éxito completo. Bien hace el Sr. Villagómez manteniéndola en su repertorio, ya que difícilmente hallaría otra en que encajasen mejor sus facultades.

Los elogios que en otras ocasiones le tributamos a este propósito, hemos de repetirlos hoy.

La concurrencia que durante toda la representación tuvo para el frecuentes muestras de alabanza, le hizo dos prolongadas ovaciones al final de los actos tercero y cuarto, llamándole al proscenio entre unánimes aplausos, ciertamente muy merecidos.

La señora Molgosa, el Sr. La Riva y en general todos los intérpretes de la comedia, merecieron igualmente los aplausos que el público no regateó.

«Hoy, «La loca de la casa»...
***** OOO *****
LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

Se han posesionado los señores que forman la Junta municipal del censo electoral de la Coruña que ha de funcionar durante el bienio de 1922 a 1923, la cual está constituida así:

Presidente, D. Julio Wönbemurger Canosa.
Vicepresidente 1.º D. José Piñero Vázquez.
Vicepresidente 2.º D. Adolfo Elola Naharro
Vocales, D. Juan Doval Fernández, don Antonio Iglesias Taboada, D. Raimundo Molina Conceiro y D. Juan Golpe Varela.
Suplentes, D. Constantino Pazos Agra, D. Fermín Rodríguez Díaz, D. José Fernández Portal, D. José Martínez Fole, D. Antonio Valcárcel López y D. Benito Rodríguez Herrero.

***** OOO *****
CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

CÁTEDRA AMBULANTE
A petición del Ayuntamiento de Ortigueira hoy comenzará en el Campo de la feria de San Claudio, un ciclo de conferencias por los profesores de la Cátedra ambulante del Consejo provincial de Fomento, Sres. Asinsolo, García Acuña, Castillo y Roy Codina. El acto empezará a las tres de la tarde y a él han sido convocados todos los campesinos de la comarca de Ortigueira, la más adelantada y próspera por sus organizaciones agrarias.

Además de tratarse en dicho acto de temas interesantísimos de ganadería, higiene pecuaria y acción social, se dará a conocer a los labradores el peligro que corre Galicia si no contrarresta los trabajos que se están haciendo en Madrid para elevar las tarifas aduanaeras del maíz, centeno, bagazos y tortas oleaginosas y se invitará a todos los sindicatos y sociedades agrarias de Ortigueira a formular enérgica protesta para evitar que se lleve a cabo proyecto tan perjudicial para la riqueza pecuaria gallega.

En 4.ª plana:
Diversas informaciones

YA NO HAY ACUERDO

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Con la reunión celebrada anoche en la Casa Consular se dieron por terminadas, sin resultado práctico, las gestiones que respondiendo a una iniciativa del exalcalde señor Casás venían celebrándose al objeto de confeccionar una candidatura de personas prestigiosas para las próximas elecciones municipales.

Al acto de ayer concurrieron, además de las mismas personas que a los celebrados en días anteriores, el senador Sr. Ozores de Prado, el presidente del Directorio republicano Sr. Casares Quiroga, el del Centro Maurista, conde de Canillas, el del Colegio Médico, Sr. Gradaille, y otras varias que ostentaban distintas representaciones.

El Sr. Asinsolo comenzó diciendo que se había llegado al punto más difícil del asunto, cual era el de la confección de la candidatura y reiterando lo que había expuesto en anteriores reuniones, expresó su temor de que no resultase nada práctico sino se contaba con la seguridad de poder aplicar el artículo 29 en todos los distritos.

Acercas de este particular requirió la opinión del Sr. Casares Quiroga, quien manifestó que no creía que nadie pudiera comprometerse a garantizar que no sería estorbada la elección por el mencionado procedimiento; pero reiteraba lo que había dicho recientemente a los Sres. Berea, Asinsolo y García, o sea que los elementos republicanos, si no pudiendo corromperse antes que nada y desojos de que al Ayuntamiento fuesen personas capacitadas para regir la ciudad, esperarían a conocer la candidatura que a tal fin se elaborase; anticipando que si la integración nombres de convecinos verdaderamente prestigiosos, el aconsejaría a sus correligionarios que la aceptasen íntegramente.

En vista de esta manifestación concreta, se discutió el procedimiento a seguir para confeccionar la candidatura, proponiendo el señor Casás, después de larga deliberación, que se designase una comisión nominadora formada por los Sres. Tejero, Gradaille, Wönbemurger y Asinsolo para que aportase nombres de posibles candidatos, fijando ya los 21 para los puestos a cubrir o un mayor número si lo creían más conveniente, procediendo en este caso a elegirlos después por insaculación.

Objeto el Sr. Asinsolo que podía darse el caso de que algún distrito no aceptase los candidatos que se le designasen y se estimó por los congregados que si tal sucediese sería a la lucha contra quienes se opusieran a la aceptación.

Parecía, pues, que, al fin, se iba a llegar a una solución; pero los señores propuestos para formar la Comisión nominadora se excusaron de aceptar el encargo, en vista de lo cual y como no surgía una fórmula propuesta por el Sr. Casares Quiroga que fuera el propio Sr. Casás quien confeccionase la candidatura.

El Sr. Casás aceptó y en el acto indicó los nombres de las personas a quienes proponía en el artículo iniciador de la idea, sustituyendo al presidente de la Federación obrera por el de la Agrupación socialista y designando al Sr. Gradaille para un puesto que resultaba vacante al haber sido el propio Sr. Gradaille quien había renunciado a él.

El Sr. Gradaille rehusó e indicó para sustituirlo a D. Julio Casares, que fué aceptado unánimemente; pero entonces anunció el señor Tejero que el tampoco podía aceptar y a renglón seguido se habló de otras personas que igualmente rehusarían.

Vista esta actitud, el Sr. Casares Quiroga hizo constar que en lo sucesivo habrá de reconocerse que la Coruña tiene el Ayuntamiento que se merece; puesto que las personas de prestigio no quieren ir a él.

El Sr. Casás asintió a estas palabras y después de añadir que había lanzado su idea lleno de buena fe y guiado por su amor a la Coruña, sin pensar en volver jamás al Ayuntamiento y por lo tanto sin miras políticas de ninguna especie, consideró que debía darse por fracasado todo intento de concordia y dejar que cada grupo luchase por su cuenta.

La reunión se dió por terminada a las nueve de la noche.

Lamentamos vivamente el resultado de la reunión reseñada. Sin hacernos grandes ilusiones acerca de los movimientos de solidaridad ciudadana en nuestro pueblo, hemos creído que, por esta vez, la insostenible situación del Ayuntamiento, sería bastante a romper la tradicional apatía del vecindario para formar una sincera agrupación de defensa. No fué así, por desgracia, y sólo nos resta esperar que de las urnas salgan nombres capaces de devolver a la hacienda local su pasado prestigio sin cursarse de intereses de bandería, o que la misma magnitud del mal, si perdurase traiga fatalmente el remedio, pues la Coruña tiene derecho a vivir y a desenvolverse ampliamente ayudada por sus admirables condiciones naturales.

***** OOO *****
EL TIEMPO

Hizo ayer un día muy semejante a los anteriores, con el viento muy suave del Oeste, cielo entoldado con lluvia de 5 milímetros, temperatura de 12,6 por 8,9 grados y barómetro en 767,7, con tendencia a subir. El Observatorio no espera variación en el régimen.

***** OOO *****
LOS REPRESENTANTES Y COMISIONISTAS

Anoche se reunieron nuevamente en uno de los salones de la veterana «Reunión de Artesanos» los representantes y comisionistas del comercio y de la industria, con objeto de discutir y aprobar el reglamento porque ha de regirse la asociación acordada constituida.

Aceptado por los asistentes al acto el proyecto de estatutos confeccionado por la Comisión gestora, se convino en que aquí fuese presentado a la aprobación del gobernador civil, a los efectos de la ley de asociaciones, y conceder un voto de gracias al «Círculo» por las facilidades que dió a los representantes y comisionistas para reunirse.

El número de inscriptos en la nueva asociación se aproxima a un centenar, y la junta directiva hizo público propósito de proceder con gran entusiasmo y actividad en favor de los intereses de los asociados.

El BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

DE LA CAMPAÑA MARROQUÍ

La situación de La Cierva

Persiste la campaña contra el ministro

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Cierva en Palacio. — Hablando con los periodistas. El ministro de la Guerra llegó a Palacio a las once menos cuarto, para despachar con el rey. Permaneció en la regia estancia hasta las doce. A la salida abordaron los periodistas pidiéndole que les dijese cuanto ocurría. — Ah! Si les dijese todo habría mucho servicio telegráfico. — No le preocupa; hay censura. — No todas las veces, sería demasiado servicio y por eso y por ustedes no quiero decirles más. — Aceptó el general Aizpuru la jefatura del Estado Mayor Central? — En el ejército no se acepta ni se rechaza. Se hacen los nombramientos y cada cual va a ocupar el puesto que se le designa. — Trataron los periodistas de obtener alguna manifestación concreta del ministro, pero éste se negó: — Ríanse ustedes de cuanto se dice. El buen humor es el capital mayor de los hombres. — Pero algunos hacen lo posible con la pluma y la palabra para que usted lo pierda — replicaronle. — Ah! Eso no. Esa campaña contra mí demuestra el mal humor de ellos. Y como tienen para largo, imagínense ustedes cómo van a pasarla! La alegría no puede estimularse. Ya ven ustedes que la mía no puede ser más sincera. Estoy realmente satisfecho. — Díganme usted si tiene el camino franco. — Pero es que alguna vez estuvo interrumpido? — Y luego, procurando gludir la anterior conversación, nos dijo: — El día de ayer fué uno de los más gloriosos para nuestras tropas que luchan en Marruecos. — Y los pocos de aquí? — preguntó un periodista. — Estos de aquí no son pocos, son pa-sas. Seguidamente despidióse, montando en su automóvil.

En el ministerio de la Guerra. — Cierva y los periodistas. A primera hora de la tarde recibió el señor La Cierva en el ministerio de la Guerra a los periodistas que allí acuden a hacer la información. — Qué noticias tiene usted — preguntaron — acerca de los rumores de crisis que circulaban anoche y esta mañana? — Ningunas. A mi regreso de Marruecos me encontré con un gallicano lleno de aves y plumas; cacareos y nada más; es un entretenimiento para la galería. — Y de su entrevista con el rey en el Pardo? — preguntaronle. — El Sr. La Cierva procuró quitarle importancia, diciendo que nada de particular tiene. — Además — agregó — ayer hubo importantes operaciones en Marruecos y de ellas debía informar al rey. Lamentó que mientras en África se bate al ejército con gran entusiasmo, aquí solo preocupan cosas que están al ras de la tierra. — Aceptó el general Aizpuru el cargo de jefe del Estado Mayor Central? — De tal forma se van poniendo las cosas — replicó — que pronto no podrá hablarse de los asuntos militares. Estoy resueltamente decidido a que todo el mundo entre en orden. Éste es mi programa. — Es cierto que ha llamado usted a todos los generales del cuerpo jurídico militar atacados al ministerio? — No. Y quisiera saber — dijo malhumorado — quién es el que se dedica a investigar los actos de mi vida. — Luego, ya más calmado, dijo: — No hagan ustedes caso de chismografías. Esas cosas solo son fantasías para asustar a los niños y yo ya he pasado de niño. — Durante la noche de ayer y la mañana de hoy han circulado rumores de crisis — dijo un periodista. — Ya sé que circularon y en el Congreso hubo gran revuelo. Eso es una manifestación del hambre. Son propalados por los que creen que por ahí llegaba a la tierra de promisión. No pasa nada; todo el mundo entrará en orden. — No dimiñará usted? — No. No. No. En esto de dimiñir me siento militar. Y seguidamente añadió: — Ya estoy tan acostumbrado a que los mosquitos me molesten, que hasta en invierno duermo con mosquitero. No dimiñiré. Luego hizo resaltar el éxito alcanzado por nuestras tropas en las últimas operaciones realizadas en Marruecos. Al despedirse de los periodistas, dijo: — Tengo una noticia muy agradable para mí, pero como pudiera producirle ataques cardíacos, prefiero reservármela por ahora.

El presidente de la Junta de caballería visita al rey. — Al mediodía estuvo en Palacio el presidente de la Junta del arma de caballería, coronel Kirkpatrick, conferenciando con el rey. Ignorase lo que trataron en la entrevista.

El general Zabala. — También estuvo en el regio alcázar el general Zabala, pero no pudo ver al rey. Solo pudo hablar con el general Milans del Bosch, jefe de la casa militar del monarca.

El viaje del rey a Marruecos. — En Palacio han desmentido oficialmente el viaje del rey a Melilla, diciendo que carecen de fundamento las informaciones publicadas respecto al embarque en Málaga de equipajes del soberano.

Las manifestaciones de Cierva. — Aumentan la expectación. Están siendo comentadas las manifestaciones que el Sr. La Cierva hizo esta mañana al salir de Palacio y en su despacho del ministerio de la Guerra. A las tres y media de la tarde acudieron al palacio de Buenavista el capitán general y el gobernador militar de Madrid, para conferenciar con el Sr. La Cierva. Estas entrevistas fueron timentosísimas, relacionándolas con las medidas de rigor anunciadas por el ministro de la Guerra para evitar la difusión por medio de la prensa de los comentarios que puedan ensenar las cuestiones planteadas. Sábese, además, que el Sr. La Cierva reunió en su despacho a varios jefes de cuerpo de la guarnición de Madrid. La expectación aumenta. Créese que el lunes se aclarará la situación, pues en el Consejo de ministros que ese día se celebre deliberarán los consejeros sobre ello.

Weyler, incommunicado. — Hallase en Madrid el general Weyler, pero

se niega en absoluto a recibir visitas de los jefes y oficiales del ejército y de los periodistas.

Un acuerdo de las Juntas. — A última hora de la tarde dijo que determinados elementos representativos habían circulado órdenes terminantes para que nadie ejecutase acto alguno personal en relación con los conflictos planteados.

Alrededor de la crisis. — En el Congreso hubo hoy gran animación, comentándose con calor las cuestiones pendientes. Un diputado de la izquierda decía que a las horas no sabe todavía el Gobierno si el general Aizpuru acepta o no la jefatura del Estado Mayor Central. Añadía el aludido diputado que la crisis total está virtualmente planteada y que el lunes o martes será oficialmente conocida.

El tiempo de permanencia en África. — El ministro de la Guerra, accediendo a las aspiraciones de las Juntas militares, dispuso que los oficiales del ejército de operaciones que hubiesen cumplido el tiempo reglamentario de permanencia en África pudiesen solicitar destinos en la península. Sin embargo, parece que se ha concedido por real orden el destino a un coronel, contraviniendo el real decreto que prohibía los retrocesos durante las actuales circunstancias. Esta versión no está confirmada por ahora.

Interesantes manifestaciones de un ministro. — Un ministro hizo hoy manifestaciones de gran optimismo acerca de los problemas planteados. Afirmó que no habrá crisis en mucho tiempo como consecuencia de los asuntos militares. El peligro — dijo — existió el miércoles; hoy no. El pleito se ha solucionado con el nombramiento del general Aizpuru para jefe del Estado Mayor Central. Es cierto — siguió diciendo — que las Juntas de defensa pretendían el relevo de los generales Berenguer y Sanjurjo. También lo es que a manos de una elevada personalidad llegó un pliego de cargos, pero la Corona, manteniendo los sanos principios constitucionales, inclinó del lado del Gobierno, ratificándole su confianza al firmar el relevo del general Weyler y el nombramiento de su sustituto. El Sr. La Cierva podrá dimiñir en otro momento, pero ahora, no. Ningún ministro se aventurará a prescindir de sus servicios, pues significaría una debilidad antiparlamentaria. El hecho de que muchos militares, incluso el infante Fernando, acudiesen a casa del general Weyler para dejar tarjeta, no tiene importancia. El mismo Sr. La Cierva la dejó, por tratarse de la más alta jerarquía militar. Terminó diciendo que las Juntas militares acordaron deponer toda actitud que pueda suponer quebranto de la disciplina y prueba de ello es que *La Correspondencia Militar* ha cesado en su campaña.

Mañana en Madrid. — A las seis de la tarde llegó el Sr. Maury a Madrid. Poco después visitó el Sr. La Cierva, suponiéndose que irá a informarle de que el general Aizpuru tiene ya aceptado la jefatura del Estado Mayor Central.

Un sueldo de «La Epoca». — En su sección política dice este periódico: «Nos abstuvimos estos días de publicar nada sobre ciertas actitudes atribuidas a los elementos militares, por dos razones: Primera. Porque el Gobierno había desmentido que tales actitudes existiesen. Segunda. Porque, aunque hubiese algo, nosotros no lo recogeríamos ni traeríamos a nuestras columnas porque entendemos que es obra nefanda contribuir por cualquier medio a la división del ejército.» Cuando hay una obra a realizar en África, no puede entretenerse el horizonte. Hacemos votos porque, poniendo todo lo de su parte, no se abra un paréntesis de inquietud en la vida española.

«La Correspondencia Militar» persiste en su campaña. — Dice que *Cierva debe dejar la cartera de Guerra.* El órgano de las Juntas militares dice en su editorial de hoy: «Los esfuerzos hechos para evitar lo que era obligación de todos que no aconteciera, resultaron inútiles. Hemos sostenido la conveniencia y la necesidad de que el ministro de la Guerra cesara en el desempeño de su cargo, porque con sus apasionamientos perjudiciales, sin competencia técnica y prescindiendo de los asesores técnicos, caminaba por la senda del fracaso ruinoso. El Sr. La Cierva no tuvo argumento alguno para contrarrestar esta campaña. En cambio, por dos veces, cuando se podía suponer que tenía el ánimo influenciado por los consejos valiosos del rey, a la puerta de Palacio hizo gala de su provocación, lo que es un caso infame de insensatez e inconsciencia. Hoy volvió a mofarse de cuanto debía merecer respeto, sin poner tasa en la intención ni en la frase. Preguntó *La Correspondencia* al Sr. Maury a los ministros si eso puede consentirse, y si puede continuar el Sr. La Cierva en el puesto más elevado del ejército, donde la prudencia y la serenidad son fundamentales, y donde la energía y la dignidad del ejército deberían tener asiento, no encontrando más que provocaciones venenosas, atropellos e insultos. El país entero — agrega — reconocerá el pe-

nosamente desde la batalla. Tenemos confianza en que la patria se salvará y que el Sr. La Cierva se hundirá políticamente para siempre. Sigue hablando «La Correspondencia Militar». En otro suceso que publica *La Correspondencia Militar* dice que la ha causado gran sorpresa y tristeza un artículo publicado hoy por A. B. C adelantándose a los desplantes y provocaciones de que alardeó el Sr. La Cierva horas después a la puerta de Palacio. En un periódico de tanta simpatía entre el elemento militar — agrega — es inconcebible que se lance decidido a exaltar las pasiones, empujando para que estallan las discordancias entre los elementos militares. Hablar de discordias, teniendo la significación que tiene A. B. C, es encender la hoguera junto al depósito de la pólvora. Con informaciones falsas dió un enorme empujón a España, colocándola al borde del precipicio. Nosotros no vamos contra el Gobierno, la tranquilidad pública y la conveniencia de la patria. Es el Sr. La Cierva quien lo hace desde el ministerio.

La gravedad del momento. — El *Heraldo* calificó de grave el momento político. Dice que España no puede vivir bajo la continua coacción de las Juntas militares. Reclama una urgente solución. Transcribe la famosa frase de Matra: «Que gobiernen los que no dejan gobernar». No comparamos — dice — al Sr. La Cierva con el general Cassola, pero creemos que no hay nadie en el ejército, donde se rinde fervoroso culto al patriotismo, que pretenda po-tugajar a España, haciéndonos entrar en una etapa de división militar, precisamente cuando se lucha en África. Creemos que no hay quien pretenda llevar a España a los años tristes de Grecia, en que la Liga de oficiales del coronel Torras destruyó la soberanía del Estado, al mismo tiempo que el prestigio de los institutos armados.

LA DUEÑA DEL MUNDO

DE ACCION SOCIAL

LA CASA SOCIAL CATOLICA Y SUS OBRAS. El presidente de la «Casa Social Católica», D. David Fernández Díez, nos ruega la publicación de las siguientes cuestiones: «Esta entidad, cuyo fin es crear y avudar toda clase de obras católicas-sociales, tales como mutualidades, populares, Bolsa de Trabajo, construcción de casas para obreros, escuelas, Cajas de ahorro e instituciones de previsión, etc., y que a la vez fomenta la creación de sindicatos profesionales, acaba de instalar, según nos comunica, su domicilio social en el primer piso de la casa números 45 y 47 de la calle de Juan Flórez, en esta capital, donde se han establecido las diversas dependencias y oficinas de esta institución, y un salón amplio y capaz para grandes reuniones.» La C. S. C. sostiene actualmente una escuela de primera enseñanza para los hijos de los ferroviarios y demás obreros sindicados. Esta institución en un amplio e higiénico local de la traviesa de Primavera. En dicha escuela, dotada de completo y moderno material de enseñanza, se proporciona instrucción y educación con arreglo a los más sanos y eficaces principios pedagógicos a los numerosos alumnos que asisten a sus clases. En breve se inaugurará en la expresada escuela una biblioteca circulante, una mutualidad, escolar y clases nocturnas para adultos. Desde ayer comenzó a publicar la «Casa Social Católica» el periódico *Trabajo y Libertad*, que será su órgano en la prensa local, y cuya finalidad es la defensa de los intereses profesionales obreros y del orden social cristiano en general. La C. S. C. tiene en estudio para implantar los en breve plazo, en beneficio de los obreros, los siguientes organismos sociales: *Bolsa de Trabajo*, *Secretariado popular y Cooperativa de consumo*.

MUTUALIDAD OBRERA. Fundada, sostenida y administrada por la C. S. C., funciona desde Agosto último la *Mutualidad Católica-Obrera*, en la que se aseguran a sus asociados los riesgos de enfermedad, accidente de trabajo y muerte. Con la cuota de 0,50 pesetas semanales, se aseguran 5 pesetas diarias en caso de enfermedad o accidente, y 200 para los herederos, en caso de defunción. Con la cuota de una peseta semanal se aseguran 750 pesetas diarias en casos de enfermedad o accidente y 800 para los herederos en caso de defunción. Las mujeres perciben pensión especial en caso de alumbramiento. Las inscripciones pueden hacerse todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde, y los festivos, de once a doce de la mañana, en las oficinas de la Mutualidad, Juan Flórez, 45 y 47, primero, izquierda.

ASOCIACION DE PROPAGANDISTAS. El centro local de la Asociación Católica-Nacional de Propagandistas, fundado en esta capital hace más de dos años, acaba de instalar su local social en el Camino Nuevo, números 45 y 47, izquierda, en el que tiene establecido la sala de juntas, biblioteca y archivo de estudios. Este último celebra semanalmente sus reuniones en las que se estudian y comentan importantes temas sociales y económicos de actualidad. En la primavera próxima se inaugurará un curso de conferencias públicas sobre los más candentes y actuales problemas de sociología. Los cuantiosos gastos que lleva consigo el sostenimiento y desarrollo de esta Asociación de Propagandistas y de la «Casa Social Católica» que aquella ha fundado, y cuyos beneficios para el presente y porvenir social de la Coruña son innegables, requieren el generoso apoyo moral y económico de todas las personas de buena voluntad y que no desconocen el peligro social que nos amenaza. Viven estas entidades de suscripciones mensuales y de donativos que se reciben en las oficinas y local expresados, desde las once a las doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Cubiertas y Bañeras Michem

IMPORTADAS DIRECTAMENTE DE FRANCIA
PRECIOS SIN COMPETENCIA
GARAGE ALONSO. — Juan Flórez, 55 y 57.
La Coruña
Gasolina superior, muy inflamable, litro, a ptas., 0'62.
Caja petrolera, incluido envase, ptas., 24'40.
GARAGE ALONSO. — Juan Flórez, 55 y 57

Crónica local

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del que en vida fué nuestro estimado convecino D. Francisco Campos Valdés. Con tan triste motivo evidenciáronse las simpatías de que gozaba el finado, figurando en la fúnebre comitiva muchas significadas personas del comercio local. Presidían el duelo los Sres. Tejero, Remesal, Peñas y Molina (D. Lino). Reiteramos a su viuda la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Ayer hemos entregado al magistrado don Baltasar Pardal, organizador de la colecta en favor de los niños de la Europa Central, las 3 pesetas que para ellos trajeron a nuestra ración las niñas de Calvo.

PEDIR EN TODAS PARTES EL SUPERIOR PAPEL DE FUMAR NOROESTE

La Comisión mixta de reclutamiento acordó señalar los días 10, 11, 25 y 26 del actual para celebrar sesión con objeto de despachar incidencias de quintas.

Terminado el suministro de acopios para la conservación de la carretera del alto del Castaño a Carnoedo en el año 1919, la Comisión provincial ha concedido un plazo de diez días para que puedan producirse reclamaciones contra el contratista de las mismas D. José González Novo, a fin de proceder a la devolución de la fianza que tiene constituida.

PAPELES HABITACIONES

de la importante casa inglesa
HUNTINGTON FRERES
selecta colección
MIRALLES. — Almacenes: Galera, 44 y 46

Un comunicante anónimo que firma con las iniciales T. V., nos escribe para quejarse de que el día de Reyes el tren mixto que debe llegar a la Coruña a las ocho de la noche, arribó del apeadero de Abeondo sin dar tiempo a que subiesen los viajeros y llevados colgados del estribo a dos pobres mujeres que estuvieron a punto de estrellarse.

Hemos recibido el primer número del periódico sindicalista «Trabajo y Libertad» órgano de la «Casa social católica» de la Coruña, el cual se publicará el primero y tercer sábado de cada mes, y el primero de «Tierra!», semanario comunista libertario que se edita en esta ciudad. Desearnos a dichas publicaciones larga y próspera vida.

Compré plantas de fresas y fresones. Disponibles 20.000 plantas de Eucaliptos, Glóbulus y Oblicua. Arboles frutales, arbustos de jardines, cebollas de Jacintos y Tulipanes, procedentes de Holanda; Semillas de legumbres, prados y flores. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura. — Cantón Grande, 42, La Coruña.

Programa de las obras que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de doce de la mañana a dos de la tarde en el paseo de Méndez Núñez: «Antella», pasodoble; Pastor; «Zambra», danza mora; Gayó; «Sansón y Dalila», fantasía; Saint Sannes; «La canción del olvido», fantasía; Serrano; y «El conde de Luxemburgo», fantasía; Lehar.

Concejales que prestarán los diversos servicios de inspección durante la semana entrante: Matadero, Sr. Pedreira Moar; carnicería, Sr. Pareda; incendios, Sr. Fernández López; carnes y alcoholes, Sr. Sánchez; paseos, Sr. Pazos; beneficencia, señores Sanz y Fandiño; y mercados, señores Pazos, Salvadores (D. Tomás) y Rivas.

El estudio que rifaron los dependientes de la «Peluquería Moderna», correspondió al número 229.

PRECIOS ECONOMICOS

ALMACENES DE MIRALLES
Galera, 44 y 46

Se anuncia a subasta el servicio de conducción de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas, tracción de sangre, entre las estaciones de Franza y Mugardos, con dos expediciones diarias, bajo el tipo de 4.400 pesetas anuales. — Hasta el 2 de Febrero próximo pueden presentarse proposiciones. La subasta se verificará el día 7.

Gran surtido en tacsos y almanques para el presente año en la Librería «Lino Pérez».

Se ha dispuesto que se creen campos agrícolas, con subvención anual de 1.000 pesetas a cada uno de ellos, anejo a las escuelas nacionales de niños de Mañón, del cual será director el maestro D. Juan Sánchez Cervant, y Churio, cuyo director será el maestro don José Mosquera Gómez.

La Comisión provincial acordó que los ministros hechos a la sujeción del ejército y de la guardia civil en el mes de Diciembre último, se paguen a los siguientes precios:

Teatro Rosalía Castro. — EMPRESA FRAGA

GRAN COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA VILLAGÓMEZ
HOY, DOMINGO, 8 DE ENERO DE 1922
A las 6 y cuarto y a las 10 y cuarto. — Primera de abono.
La hermosísima comedia en 4 actos y en prosa, original de D. Benito Pérez Galdós, titulada:
LA LOCA DE LA CASA
Mañana, Lunes, popular a mitad de precios. — La comedia en cuatro actos
LOS DE CUOTA
El Martes, 10. — Estreno de la hermosa comedia, titulada:
LA PRISA

TEATRO LINARES RIVAS. — Empresa Méndez.

Hoy, domingo, a las 3 y media de la tarde, Sección infantil
Con un escogido programa de películas cómicas
A las 5 y cuarto, 7 y cuarto de la tarde, y a las 10 y media de la noche
LA SEÑORITA AVENTURERA
:: FATTY, ENTRE BASTIDORES ::
Y la revista gráfica de actualidad
MARRUECOS, NÚM. 17
HOY, EN LAS DIFERENTES SECCIONES DEL DIA, SE RIFARÁN VARIOS OBJETOS
Mañana, estreno de los episodios 9.º y 10.º de
LOS JINETES ROJOS
Muy pronto, el más grandioso de los acontecimientos. ESTRENO
LA DUEÑA DEL MUNDO

Salón París

Hoy, domingo, 7 de Enero
Gran espectáculo cinematográfico
— A LAS TRES —
- Gran sesión infantil -
SESIÓN CONTINUA A LAS SEIS Y CUARTO
(Stendo numerada la primera vuelta)
La hermosa cinta que hoy se exhibirá al público reúne todas las cualidades de una bella producción, é incontestablemente así lo han proclamado los más inteligentes críticos del arte mudo, y cuyo sugestivo título es:
La Llama Simbólica
Gran creación de Mme. Berte Nelson
Además se proyectará la actualidad
Marruecos, núm. 13
Completará el programa una cinta cómica.
PRECIOS DE COSTUMBRE
Muy pronto: La colosal serie de aventuras
:: UN MILLÓN DE RECOMPENSA ::

Ración de pan, 0'45 pesetas; de celada, 2'16; de centeno, 1'84; de maíz, 1'88; de paja, 1'90; de hierba seca, 1'94; litro de aceite, 2'20; de petróleo, 1'61; kilogramo de carbón, 0'25; y de leña, 0'16.

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los Sres. Bescansa, Plaza de Acazraza, 1; López Abente, Real, 55; Balcete, San Andrés, 63; y Llopiz, Cantón Pequeño, 31.

El Ayuntamiento de esta capital señaló para el día 14 de Febrero próximo la subasta del suministro de la «silvicultura» que se precisa para la limpieza general de la población durante todo el año económico de 1922-1923.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos por no encontrarse a los destinatarios, dos telegramas: uno para Márquez Alonso, pescados, y otro dirigido al Alcalde Hospital, sin más señas.

Cuando una pareja de Seguridad intentaba detener anoche en el muelle de la Palloza a la pescadora Rosario Vázquez Rodríguez, por promover escándalo, interpuso una hija de ésta llamada Carmen Rey Vázquez, de 15 años de edad, dando lugar a que se reuniesen allí muchas personas, promoviéndose otro escándalo mayor. De la refriega resultó uno de los guardias con una rotura en la capa y Carmen con un golpe que con el sable le propinó uno de los agentes.

Del hecho dióse cuenta al Juzgado de instrucción del distrito del Instituto.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREAS.
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feijoo núm. 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orensana).
De diez a una mañana.

NOTICIAS MILITARES

Destinos. — Caballería: Teniente coronel don Juan González Regueral, al octavo depósito de reserva (Coruña); comandante D. Luis Leado de Tejada, al regimiento de Galicia, y capitán (E. R.) D. José Méndez García, a disponible en la octava región, afecto al octavo depósito de reserva.
Carabineros: Capitán D. Millán Fernández, a la Comandancia de Lugo, y alférez D. Juan Peral, a la de Orensana.
Guardia civil: tenientes D. Eufugio Lima, a la Comandancia de Pontevedra, y D. Arturo Puga, a la de Orensana.

LOS ASCENSOS DEL MES

En la propuesta de ascensos del presente mes, ascienden los siguientes jefes y oficiales: Estado Mayor. — Un teniente coronel, tres comandantes y tres capitanes. Infantería. — Cuatro tenientes coroneles, cuatro comandantes, nueve capitanes y once tenientes. Caballería. — Un teniente coronel, un comandante, un capitán y un teniente. Artillería. — Tres tenientes coroneles, cinco comandantes, cinco capitanes y dos tenientes. Ingenieros. — Un comandante y un capitán. Guardia civil. — Un teniente coronel, cuatro comandantes, cuatro capitanes, cinco tenientes, seis alféreces y seis sargentos, e ingresan tres tenientes de las armas generales. Carabineros. — Un teniente coronel, un comandante, un capitán, un teniente, tres alféreces y tres sargentos, e ingresan dos tenientes de las armas generales. Jurídico. — Dos auditores de brigada, dos tenientes auditores de primera, un teniente

DEL FERROL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Varias noticias

Encero, 7.

El Director de Administración local comunica a la Alcaldía que la subasta para el tendido de la canalización de la traida de aguas vendrá anunciada en la «Gaceta» del día 31 del actual.

Falleció ayer la señora doña María Hermosa, esposa de nuestro buen amigo don Luis Alcega.

La rápida muerte de tan distinguida dama produjo en Ferrol general sentimiento.

Nuestro pésame a su desconsolado esposo. También ayer entregó su alma a Dios, Doña Juana Seco Piñero, esposa del conocido y apreciado comerciante D. Manuel Robás, al que acompañamos en su justo dolor.

En el Campo nuevo se jugará mañana un partido de foot-ball a beneficio del jugador del «Sporting Galicico», Isaac García, que hace un mes ingresó en el hospital a consecuencia de haberse caído del automóvil que lo conducía al campo.

Con el «Sporting» jugará el «Deportivo Ferrol», lo que llevará al campo gran concurrencia.

Clamoroso éxito alcanzó ayer la balarina Amparito Medina, una verdadera artista en su género.

A las seis de la tarde celebró ayer el «Casino Ferrolano» un animadísimo asalto. El baile celebrado en el «Circulo Mercantil», estuvo brillantísimo.

Se bailó hasta la madrugada.

Salpó a dar vela al Arsenal para la bahía el cañonero «Marqués de la Victoria».

El crucero «Cataluña» entrará en dicha factoría para hacer diversas reparaciones.

Durante el año último se registraron en esta población 891 nacimientos y ocurrieron seiscientos setenta defunciones.

Salgó para Madrid el capitán de corbeta D. Federico Aznar.

Embarcó en el acorazado «Jaime I» el primer maquinista D. Joaquín Rodiles.

En comisión del servicio salió para Pontevedra el alférez de Infantería de Marina D. Juan Ramonde.

Marchó a San Fernando el teniente coronel de Artillería de la Armada D. Eugenio Mariñas.

Destinado a esta plaza llegó el capitán de carabineros D. José Pideagua.

Se cursó al Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente de pensión promovido por la huérfana del maquinista jefe de primera clase D. Manuel Pló.

Noisido.

EL PUERTO

Ayer entraron el vapor inglés «Ellington», de Cardiff, con carbón, y el veteiro «Fomento de Carriño», de Ferrol, en lastre.

Se despachó el vapor español «San Juan», para Larache, conduciendo un importante cargamento de alubias y carga general.

Se espera el vapor noruego «Maguhild», que descargará en el muelle de Linares Rivas.

Tribunales

Señalamientos para el día 9.—Sala de lo Civil.—Cambados: la sociedad «Hijos de Francisco Deza» con D. Manuel Silva, sobre reclamación de pesetas. Letrados Vilurro y Linares Rivas.—Idem: D. José Barreiro Meiro con D. Daniel Poyán y Poyán y otro, sobre reclamación de pesetas. Letrados Pérez Arda y Linares Rivas.

Sala de lo Criminal.—La Coruña: contra José Ríos Rodríguez, por lesiones. Letrado Valdecel.—Carballo: contra Cosmeo García Linares, por lesiones. Letrado Del Moral.—Mur: contra José Enrique Rama, por hurto. Letrado Del Moral.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Severino, Máximo y Lorenzo.

La festividad de hoy es de la Sagrada Familia, con rito de doble mayor, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Julián, Basilisa, Marciana, Vital, Fortunato y Marcelino.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de los Remedios, en Santo Domingo.

SAGRADO CORAZON.—Hoy, como segundo domingo de mes, tendrán las Hijas de María los cultos mensuales. A las ocho y cuarto la misa de comunión general con motetes por el coro de la Congregación. A las seis de la tarde el ejercicio solemne con exposición del Santísimo y plática.

CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA.—Todos los días misa a las siete y media y ocho y media. Domingos y días festivos, a las diez. Los sábados y domingos, a las cuatro y media.

ma, manes, estación, cantico, reserva y salve.

Por la tarde, a las cinco, conferencia a los señores cooperadores y cooperadoras, exposición de S. D. M., estación y bendición con el Santísimo.

Ganan indulgencia plenaria todos los cooperadores y archofrades que asistan a los citados cultos, emulgan en la capilla de María Auxiliadora.

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Palla, 40 cajas de merluza, a 335 pesetas kilo; 130 de pescadilla, de 1 a 1'65; 250 de besugo, a 1'35; 36 de chicharro, a 0'40; 87 de gallo, a 1; 6 de congrio, a 1; 13 de bacalao, a 1'75; 12 de langostinos, a 1'25, y 38 de rapos, a 3 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Francisco Feijóo Vázquez y Senén Mallo Vázquez.

Defunciones: María Longueira Docal, 64 años (hemorragia cerebral); Rita Guillén Maña, 27 años (hemorragia del brazo); y Carmen Peña Rofinae, 60 años (coma diabética).

Matrimonios: Ricardo Regueiro Fernández con Carmen Vela Couzo y Francisco López Garzán con Celia Méndez Peña.

Distrito del Instituto

Nacimientos: Enrique Vidal Mantelga, José Parga López y Alfonso Gaspar Ibáñez Franco.

Defunciones: Raimundo Cartell Iglesias, 48 años (reblandecimiento cerebral); Manuel Rey Rey, 35 años (tuberculosis pulmonar); Fran-

scio campos, viajes de autos (autobuses pulmonar), y Dolores Souto Pan, 4 meses (atropía).

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO
Compañía cómica-dramática.—A las 6 y cuarto y 10 y cuarto, la comedia en 4 actos «La loca de la casa».

Mañana, lunes, la comedia «Los de cuota».

TEATRO LINARES RIVAS
A las 3 y media, sección infantil.—A las 5 y cuarto, 7 y cuarto y 10 y media, las películas «La señorita aventurera», «Fatty, entre bastidores» y la revista «Marruecos, número 17».

Mañana, los episodios noveno y décimo de la serie «Los jinetes rojos».

SALON PARIS
Hoy, domingo, gran sesión infantil a las 3 de la tarde.

A las 6 y cuarto, sesión continua, número de la primera vuelta. La hermosa cinta

LA LLAMA SIMBOLICA
La revista de actualidad

MARRUECOS NUMERO 13
y una graciosísima cinta cómica.

JOSÉ FUNES
ENCUADERADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Plazuela de los Angeles núm. 4.—La Coruña



Comp. del Pacifico
Vapores correos
Inglés de 2 y 3 hélices
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase

Próximas salidas de la Coruña
LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO

PRECIO EN 3.ª CLASE a la Habana

ORCOMA. 13 de Febrero Ptas. 578
VICTORIA. 27 de Febrero > 543

(Incluidos impuestos)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá) y puertos del Perú y Chile.

Se admite carga para los puertos del Pacifico.

PRECIO DE LOS PASAJES

En 1.ª clase a la Habana por vapor Orcoma. Libras 66
> 2.ª > 39
> intermedia > 28
> 1.ª clase > Victoria. > 59

(Mas impuestos)

LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO

PRECIO EN TERCERA a Brasil y Rio de la Plata

ORTEGA. 16 de Enero Ptas. 484,60
ORIANA. 20 de Marzo > 484,60

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos de Chile y Perú.

Los pasajeros de cualquier clase con destino a BUENOS AIRES, deberán presentar su documentación, acompañada de tres fotografías, en el Consulado de la República Argentina, con CINCO dias de anticipación a la fecha de salida del buque.

LINEA DE LIVERPOOL

VICTORIA. 8 de Febrero

Para LA PALLICE (Francia) y LIVERPOOL (Inglaterra). Viajes combinados con trasbordo en Liverpool a los puertos de Norte América.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR
Marina, 27, accesorio — LA CORUÑA

SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS
MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terminar el año 1919. L. 4.757.076
Primas cobradas en el mismo año. L. 2.366.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año enovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente
Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo
LA CORUÑA



LAMPORT & HOLT LINE
The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.
SERVICIO MENSUAL RAPIDO DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

HERSCHEL—17 de Enero.
HOLBEIN—7 de Febrero.

que admitirán pasajeros para los mencionados puertos.

Precios en tercera clase (incluidos impuestos)

En camarotes cerrados. Ptas. 514,75
En camarotes abiertos. > 484,60

Los niños de 5 a 10 años pagarán medio pasaje, de 2 a 5 años cuarto pasaje, y los menores de 2 años serán conducidos gratis, uno por familia.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseo, etc.

Para toda clase de informes, diríjase a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cantón Pequeño, 22 — La Coruña.



COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia
(S. EN C.)
SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de 1.ª y 2.ª

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 dias.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña



Lloyd Real Holandés
(KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD)
AMSTERDAM

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS
Salidas regulares de La Coruña

Servicio para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Vapor LIMBURGIA. . . 13 de Enero.
Vapor BRABANTIA. . . 3 de Febrero.

Admiten carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª Intermedia y 3.ª clase.

Precio del pasaje en tercera clase
Pesetas 514,75 Incluidos impuestos.

Servicio para los puertos de la HABANA, VERACRUZ y NUEVA ORLEANS:

Vapor FRISIA. 15 de Enero
Vapor HOLLANDIA. . . 12 de Febrero

Admiten carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el Agente general de la Compañía en España
D. Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario
Marina, 22. — LA CORUÑA



Nelson Lines

Servicio desde el puerto de LA CORUÑA para los de RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PRÓXIMAS SALIDAS DESDE LA CORUÑA
HIGHLAND ROVER . . 15 Enero.
HIGHLAND LOCH . . . 29 id.

PRECIO EN TERCERA: Ptas. 484,60
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga. Excelente acomodación en primera clase.

Precio del pasaje en 3.ª clase

De 10 años en adelante, Pesetas 484,60.
De cinco a 10 años, no cumplidos, medio pasaje.
De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje.
Menores de dos años, gratis.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco dias antes de la fecha de salida, a fin de cumplir todos los requisitos de las vigentes disposiciones.

Para informes dirigirse a su consignatario
Nicandro Fariña
Calle Compostela, esquina a Plaza de Lugo—LA CORUÑA

Vidriería Pereira
Fabrica de Espejos
La Coruña

WHITE STAR LINE
DOMINION LINE
AMERICAN LINE
COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.

Para más informes dirigirse a
Sobrinos de José Pastor, Agentes
LA CORUÑA - VIGO

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES
TARJETAS
OBRAS
RELIEVES
MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS

ROEL

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

REAL. 17
Talleres: Carretera de Santa Margarita. — Coruña

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos
PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
Línea de América del Sur

Para los puertos de RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO EN TERCERA INCLUIDOS IMPUESTOS

ANDES 15 Enero . . . 514,75 Ptas.
ARLANZA. . . 12 Febrero . 514,75
ALMANZORA. 26 id. 514,75 >

Precio en tercera preferencia, que debe solicitarse con anticipación, pesetas 589,75.

La preferencia en 3.ª es solamente en los vapores de la serie A.

Niños de 5 a 10 años, pagarán medio pasaje; idem de 2 a 5 años, pagarán cuarto pasaje; idem menores de dos años, gratis.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba mencionados.

Para los pasajeros de tercera clase, cuentan estos buques con magníficas instalaciones de camarotes de dos, cuatro y seis camas, y algunos tienen, además, amplios comedores y lujoso fumador.

SALIDAS REGULARES DE VAPORES PARA PASAJEROS DE TODAS CLASES, DE SOUTHAMPTON y CHERBURGO PARA NEW YORK.

Para más informes, diríjase a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81



COMPANIA SKOGLAND LINE

Servicio regular de vapores-correos rápidos
Directamente para BUENOS AIRES, sin ninguna escala.

PRÓXIMAS SALIDAS

Vapor KARI SKOGLAND. . 14 de Enero
HANNA SKOGLAND. 14 de Febrero

Precio del pasaje en 3.ª clase: PESETAS 489'75 (incluidas impuestos).

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida del vapor.

Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña,
ELADIO PÉREZ—Santa Catalina, 11.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.



Compañias Hamburguesas

Servicio regular de vapores correos rápidos.
Próximas salidas para Montevideo y Buenos Aires

PRECIO EN 3.ª CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS

ESPAÑA. 25 Enero. Ptas. 499,60
RUGIA. 30 > 484,60
LA CORUÑA. . . 7 Febrero > 499,60
CAP POLONIO. 20 > 514,75
TEUTONIA. . . . 27 > 484,60

NOTA. Los vapores RUGIA y TEUTONIA hacen escala en Rio Janeiro, y el vapor CAP POLONIO en Santos y Rio Janeiro. Los vapores ESPAÑA y LA CORUÑA, admiten solamente pasajeros de primera y tercera clase, y el magnífico vapor CAP POLONIO, pasajeros de primera (varias categorías), segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros mayores de diez años pagarán pasaje entero; de cinco a diez, medio pasaje; de dos a cinco, cuarto pasaje, y los menores de dos años, uno gratis por familia.

En todos los vapores de esta Compañía encuentran los señores pasajeros de tercera clase, aparte de espaciosos comedores, espléndidos salones, cuartos de baño, etc., etc., una magnífica instalación de camarotes de dos, cuatro y seis camas, las cuales se podrán ocupar mediante el sobrepago de 50 o 1.00 pesetas.

Se advierte a los señores pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso se presenten con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor.

Para más detalles y toda clase de informes, diríjase al Agente general en La Coruña. ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8 bajo — Telegramas y telefonemas: «FRAGA.»

¿Quiere V. vestir bien?

Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44, donde se ha recibido un gran surtido de géneros nacionales y extranjeros para la próxima temporada.

Compañias de Navegación

Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen

Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

Admiten también carga de la Coruña para Hamburgo, y con flete corrido para todos los demás puertos del Norte de Europa.

Para informes, su consignatario **Enrique Fraga**—La Coruña.



Vapores Correos Espanoles
DE LA ANTOINI
Comp. Transatlantica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá de este puerto el vapor correo **Reina María Cristina**

admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

El precio del pasaje en tercera ordinaria para la Habana, es de pesetas 550; y para Veracruz, pesetas 600, más los impuestos.

Línea de Buenos Aires

El 1.º de Febrero saldrá de este puerto el vapor **Ciudad de Cádiz**

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo de gran marcha y tres hélices

Infanta Isabel de Borbón

Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria para ambos puertos: Pesetas 499,60, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República, la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes diríjase a la

AGENCIA DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
Riego de Agua, 3 y 5

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

MOTORINA : Esencia para automóviles : **Fábrica de Mesa** : **Marohesi y C. (S. N. C.)**